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Обговорення концептуальних засад і стратегічних питань врегулювання 

безпекової складової у сучасних умовах. Підвищення ефективності заходів цивільного 
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УДК 614.8 
 

УЗАГАЛЬНЕННЯ ВИМОГ ДО СИСТЕМ ПРОТИПОЖЕЖНОГО 
ЗАХИСТУ ЯК СИСТЕМ СПОСТЕРЕЖЕННЯ 

 
Жаборовський ЄВГЕНІЙ, курсант навчально-наукового інституту 

пожежної та техногенної безпеки, 
Олексій АНТОШКІН, канд. техн. наук, доц. 

Національний університет цивільного захисту України 
 

У процесі функціонування суспільства виникає потреба у створенні 
систем спостереження та контролю, у яких цільова функція полягає не 
лише в безпосередній оцінці параметрів і стану об’єкта, а й у врахуванні 
додаткової інформації, зокрема сигнального характеру. 

Фізична модель, що встановлює взаємозв’язок між характеристиками 
об’єкта та отриманими спостережними даними, має бути сформована 
таким чином, щоб забезпечувати можливість здійснення ефективного 
контролю та діагностування його властивостей. 

Всі ці твердження в повній мірі стосуються и систем 
протипожежного захисту, як складних систем, що призначені для 
виявлення пожежу на ранній стадії та вживання заходів щодо її локалізації 
(гасіння) та забезпечення безпечної евакуації людей. 

Витрати та складність побудови систем протипожежного захисту за 
умови забезпечення заданої ймовірності виявлення пожежі визначаються 
передусім розмірами об’єкта, кількістю людей, що одночасно перебувають 
на ньому та складністю процесів, що відбуваються. 

Основні вимоги, що ставляться до систем протипожежного захисту 
як систем моніторингу та контролю, з урахуванням дотримання 
нормативних вимог та умови реагування на пожежу на стадії її раннього 
розвитку, можна сформулювати наступним чином: 

₋ система протипожежного захисту повинна забезпечувати 
виявлення ознак пожежі (дим, підвищення температури, полум’я) у будь-
якій точці захищуваного об’єкта [1, 2]; 

₋ контроль кожної ділянки приміщення або території має 
здійснюватися з використанням мінімально необхідної кількості технічних 
засобів (пожежних сповіщувачів, модулів пожежогасіння, приймально-
контрольних приладів) за умови гарантованого покриття всієї 
контрольованої зони [3]; 

₋ вплив зовнішніх завад, хибних факторів спрацювання та 
дублювання сигналів повинен бути зведений до мінімуму. 

₋ розміщення сповіщувачів і зрошувачів має забезпечувати 
оптимальні зони контролю без надмірного перекриття, що зменшує 
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ймовірність помилкових тривог та підвищує достовірність виявлення 
пожежі. 

У системах протипожежного захисту завдання контролю зводиться 
до своєчасного виявлення осередку пожежі або ділянки, в якій параметри 
середовища (концентрація диму або газів, що ідентифікуються як ознака 
пожежі, температура, інтенсивність випромінювання полум’я) виходять за 
межі допустимих значень. 

Складні за плануванням і конструкцією будівлі потребують під час 
проєктування систем пожежної сигналізації та автоматичного 
пожежогасіння розроблення обґрунтованих схем розміщення пожежних 
сповіщувачів. При цьому кожна точка захищуваного простору повинна 
перебувати в зоні чутливості щонайменше одного пожежного сповіщувача, 
а для систем пожежогасіння – у зоні ефективної дії зрошувача або іншого 
випускного насадку. 

Зона контролю окремого сповіщувача зазвичай умовно подається у 
вигляді кола (або проєкції на горизонтальну площину), радіус якого 
визначається його технічними характеристиками та нормативними 
вимогами. Відповідно, модель побудови системи можна розглядати як 
задачу покриття контрольованої області колами з урахуванням додаткових 
обмежень, що обумовлені фізичними властивостями обладнання: висотою 
приміщення, наявністю перешкод, повітряними потоками, тепловими 
конвекційними процесами, а також вимогами до мінімальних і 
максимальних відстаней між приладами. 

Таким чином, проєктування систем протипожежного захисту 
передбачає оптимізацію розміщення технічних засобів з метою 
забезпечення суцільного покриття зони, що підлягає захисту, нормативної 
ймовірності виявлення пожежі та ефективного реагування при мінімально 
необхідній кількості обладнання та довжині з’єднувальних ліній (дротів, 
трубопроводів). 
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